Отчёт

об участии поискового отряда «Истоки» г. Мегиона в экспедиции

«Вахта Памяти – 2019» в Севский район Брянской  области
            В рамках реализации Всероссийской акции «Вахта Памяти – 2019» и окружной акции «Югра - Вахта Памяти – 2019», с 18 сентября по 9 октября 2019 года мегионские поисковики приняли участие в очередной экспедиции на местах былых боёв Курской битвы, которая проходила на территории Севского района  Брянской области. 
           В состав отряда «Истоки» вошли: Сергей Кузнецов, Руслан Сафаров, Тимур Кулахметов, Дмитрий Трофимов, Максим Шабала, Иван Кайгородов, Александр Кузнецов, Сергей Аманбаев, Григорий Милютин, Дмитрий Силик, Павел Андриюк, Александра Кайгородова, Виктория Мороз, Лилия Жукова.      

           Вместе с нами на Брянщину отправился поисковый отряд «Обелиск» г. Лангепаса, под руководством К. М. Страхова.  Общее количество участников экспедиции, объединённых в сводный поисковый отряд Ханты-Мансийского автономного округа, составило 20 человек.

           20 сентября, мы прибыли в Брянск и на арендованном микроавтобусе  отправились в село Сенное, где нас тепло встретили севские поисковики, глава Доброводского сельского поселения А.М. Шпаков, директор школы Н.В. Сулина и местные жители. Из-за приближавшейся ненастной погоды мы решили разместиться в одном из пустовавших домов села, во дворе которого были оборудованы кухня и столовая. 
         По историческим данным, небольшой, но древний город Севск, основанный в 1146 году, находился на правом фланге знаменитой Орловско-Курской дуги. В октябре 1941 года был оккупирован немецкими войсками. С марта по сентябрь 1943 года по Севскому району, тогда входившего в состав Орловской области проходила линия фронта, шли ожесточённые бои и наши войска понесли значительные потери.

          Поисковые работы начались 22 сентября. На арендованном микроавтобусе мы выезжали в разные точки Севского района, с целью проверки сведений о забытых воинских захоронениях, собранных в течение года севскими поисковиками у местных жителей. С помощью металлоискателей, щупов, отрывки большого количества шурфов  были обследованы места предполагаемых забытых захоронений у сёл Сенное, Юрасов хутор, Гапоново, Земледелец и Шведчики. 
          В результате, на склоне высоты 175,5, что в 2 километрах юго-западнее села Сенное, на дне советской траншеи были обнаружены и подняты в общей сложности останки 14 воинов Красной Армии. Следует отметить, что многие кости скелетов имели повреждения осколками снарядов, а также лопатами чёрных копателей. Кроме нескольких пуговиц, патронов и стреляных гильз от винтовок и автоматов, других находок в этом месте не оказалось. По всей видимости погибшие солдаты были раздеты и разуты похоронной командой или местными жителями.
          Все обнаруженные в ходе экспедиции останки фотографировались на месте обнаружения, затем аккуратно выкладывались на банерное полотно с изображённым скелетом человека, обозначались соответствующими цифрами и фиксировались фото и видеосъёмкой. Параллельно, наиболее опытные поисковики заполняли Протоколы раскопов и Протоколы эксгумации.

         В конце экспедиции севские поисковики передали нам останки ещё 13 безымянных советских воинов обнаруженных в 2018 и 2019 годах.

         Весь день 2 октября ушёл на приготовление братской могилы возле памятника погибшим воинам в селе Сенное и укладку останков воинов  в 3 оббитых кумачом гроба, приобретённых, начальником отдела семьи, молодёжи и демографического развития администрации Севского района С.В. Шумаровой. 
         4 октября в 12.00ч началась церемония прощания. Настоятель храма в честь Вознесения Господня города Севска отец Георгий провёл панихиду по погибшим. Проводить павших защитников Родины в последний путь пришло много жителей с. Сенного. Прибыли представители Управления пограничной службы ФСБ России по Брянской области, администрации Севского района, а также  газеты «Севская правда». 
            На траурном митинге все выступающие напомнили собравшимся о бессмертных подвигах советских солдат ценой своей жизни заслонивших нас от фашизма и поблагодарили поисковиков за проделанную работу. 

           Затем, под траурную музыку и прощальный салют, поисковики опустили в братскую могилу гробы. По русскому обычаю, каждый очевидец захоронения бросил в могилу по три горсти земли.         

           За активное участие в экспедиции по поиску павших героев Курской битвы глава Доброводского сельского поселения А.М. Шпаков вручил всем поисковикам Югры Почётные Грамоты. От имени Губернатора Брянской области председатель Брянского регионального объединения «Отечество» А.В. Соболевым вручил Константину Страхову памятную медаль «75 лет освобождения Брянской области».
 2октября в с. Доброводье на воинском кладбище югорчанами была установлена мемориальная плита изготовленная в «ритуал сервис» г. Брянска, на которой высечены 44-и фамилии установленных солдат и командиров погибших при освобождении Севского района в 1943году, на средства выделенными ОАО СлавНефть Мегион Нефтегаз.  
         Утром 4 октября, собрав вещи и погрузившись в арендованный микроавтобус, наш сводный отряд отправился в Брянск. По дороге  мы посетили мемориальный комплекс «Хацунь» а затем разместились в Центре детского и юношеского туризма и экскурсий. 
          5 и 6 октября для юных поисковиков были организованы экскурсии на мемориальный комплекс «Партизанская поляна», в Брянский государственный краеведческий музей, на курган Бессмертия и другие памятные места города Воинской Славы.
         7 октября мы отправились в обратный путь. 
            Поисковый отряд «Истоки» сердечно благодарит за помощь, благодаря которой состоялась экспедиция «Вахта Памяти – 2019»  ОАО Слав Нефть Мегион Нефтегаз Департамент образования и молодёжной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Департамент образования и молодёжной политики администрации г. Мегиона,  директора Муниципального молодежного автономного учреждения «Старт» О.А. Зубкову, а также жителей нашего города и пгт. Высокий за неравнодушное  отношение к истории Отечества и воспитание подрастающего поколения.
Руководитель поискового отряда «Истоки»                                               С.В. Кузнецов                                                       
